

ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 190 (11186)

Пятница, 30 ноября 1990 года

Цена 3 коп.

Доклад первого секретаря ЦК Компартии РСФСР товарища Полозкова И. К. на совместном Пленуме ЦК и ЦКК Компартии РСФСР

I. ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ КРИЗИСА И ЕГО ПРИЧИНЫ

Сегодня коммунисты, миллионы россиян ждут от нас ясного и честного ответа на вопросы: почему перестройка так долго не приносит желаемых результатов? Почему тормозится продвижение по пути провозглашенного гуманного, демократического социализма? Что же происходит с нами и со страной? Куда мы идем?

За время, истекшее после XVIII съезда КПСС и Учредительного съезда Компартии РСФСР, обстановка в стране и в республике продолжала ухудшаться. Ход событий, к сожалению, подтверждает, что нынешнюю ситуацию надо рассматривать не иначе, как сползание к катастрофе. Именно так мы определяем ее в своем документе. Из чего исходим мы в такой оценке?

Нарастающими темпами идет развал народного хозяйства, воцаряется всеобщий хаос. Порой это изображается как естественный процесс, чуть ли не как необходимая и закономерная ломка командно-административной системы. Однако реальность такова, что при дальнейшем ослаблении производственных связей и взаимодействия трудовых коллективов неизбежно наступит серьезное снижение производства, что это будет означать по сути дела клиническую смерть народнохозяйственного комплекса. Коллективизм многих предприятий грозит массовое сокращение. По оценкам экспертов, масштабы еще не рыночной, а просто дестабилизационной безработицы составят многие миллионы. Либо придется вновь запустить на полные обороты печатный станок и платить незаработанные деньги. Что, естественно, обернется новым взлетом инфляции и провалом всех благих намерений по стабилизации финансов.

Естественное и законное стремление покончить с уравниловкой на деле подменяется вопиющим пренебрежением социальной справедливостью. Материальное положение широких слоев населения стремительно ухудшается. Одновременно столь же стремительно повышается уровень жизни наших домохозяйств богатей. Миллионеры, паразитируя на социально-экономических трудностях и неурядицах, растут как грибы.

Люди теряют веру в способность властей навести хотя бы относительный порядок в стране, наладить работу по разрешению насущных жизненных проблем. Республика, как и вся страна, вступает в зимний период с плохо подготовленным хозяйством, с серьезным дефицитом энергоснабжения. А это серьезная угроза и производству, и коммунальной службе, особенно крупных городов. В нынешнем году выращен неплохой урожай, за исключением картофеля, овощей, фруктов. Казалось бы, о голоде не может быть и речи. Но он возможен в усло-

виях дезорганизованного хозяйства. Плохое питание, холод дома и на работе, снижение качества медицинского обслуживания из-за нехватки лекарств — все это грозит эпидемиями. Рынок товаров может обернуться, да уже и оборачивается, черным рынком, где трудящемуся человеку с его доходами делать нечего. Всеобщий дефицит, как известно, становится питательной средой взрывного роста преступности.

Происходит дальнейшее нарастание напряженности в обществе. Совершенно очевидно, что политические разногласия начали приобретать antagonистический характер. Идет не просто борьба за власть, но и за характер власти. Люди, обладающие нештучной экономической мощью, хотят занять господствующие позиции также и в политике. Ставка сделана на разжигание нетерпимости и ненависти. В стране по существу развязывается «холодная» гражданская война, и в ряде мест она уже переходит в горячую. Развернута широкомасштабная информационная агрессия против конституционного строя и государства. А ряд недавно избранных руководителей Советов и исполкомов с головой окунулись в митинговые страсти, рассчитывая на конфронтации и ошибке общественных движений и сил заработав себе репутацию лидеров «нового стиля».

Процесс распада Союза ССР приближается к точке, за которой он может стать необратимым. Непрерывающиеся межнациональные конфликты наносят сокрушительные удары по устоям государственности, ставят под вопрос благополучие, честь, достоинство, саму жизнь миллионов людей. Цепная реакция этих конфликтов дошла и до Российской Федерации.

Многих людей тревожит, что наряду с процессами оздоровления международной обстановки все больше нарушается военно-стратегический паритет между Востоком и Западом. Именно этот паритет, достигнутый неимоверным напряжением сил советского народа, послужил основой благотворных перемен. По существу впервые за многие годы страна оказалась без реальных военно-политических союзников. Безудержному шельмованию подвергается армия, органы государственной безопасности, прокуратуры. Бездумная, плохо организованная конверсия подталкивает научно-технические возможности оборонного комплекса. Ни один из этих вопросов, имеющих исключительное значение для национальных интересов страны, не получает должного и гласного обсуждения в народе.

Исторический опыт учит, что такое развитие событий закономерно ведет к установлению тоталитарного режима. Опасность этого рода сегодня очевидна. И с каждым днем она становится все более грозной. С одной стороны, экстремизм так назы-

ваемых «демократов», рвущихся к власти во имя установления буржуазных порядков, с другой — усиление консервативного синдрома, черпающего силу из массового разочарования перестройкой.

Ситуация такова, что она делает крайне опасным всякое политиканство, игру амбиций. Речь по существу идет о выживании страны, о национальном спасении. И первоочередная наша задача — добиться, чтобы все коммунисты, все честные люди именно с этой точки зрения оценивали любую политическую инициативу, любое политическое действие.

Знаем, что коммунисты, партийные организации мучительно ищут ответ на вопрос: что же делать? Об этом — многочисленные письма, которые поступают в Центральный Комитет и Центральную контрольную комиссию нашей партии.

Думаю, вы согласитесь с тем, что сначала надо выяснить истоки сложившейся обстановки. Разобраться в том, почему на шестом году перестройки мы вынуждены говорить об угрозе общенациональной катастрофы?

Напомню, что сама перестройка начиналась с того, что было констатировано предкризисное состояние нашего общества. Задача начатых преобразований в том и состояла, чтобы вывести страну на путь динамичного развития. Но вместо того, чтобы избежать назревшего экономического кризиса, мы втянулись в кризис всеохватный.

Нельзя объяснить происходящее только деформациями застойного периода, пороками прошлого. Как вы знаете, столичная партийная организация поставила вопрос о необходимости четкого и непредвзятого анализа ошибок и просчетов, которые допущены уже в ходе перестройки. Думаю, что следует поддержать эту позицию московских коммунистов во всех парторганизациях. Мы не должны уподобляться нашим предшественникам, которые все плохое в жизни пытались объяснить унаследованными «родимыми пятнами».

На октябрьском Пленуме ЦК КПСС, на областных и краевых конференциях уже не раз говорилось о слабости власти. О ситуации, когда руководство ищет решения подчас наобум, вслепую. О запаздывании теоретического и политического осмысления практики обновления общества. О стихийности процессов. О поверхностности многих политических оценок, когда деструктивные явления относились к бодрящему полководцу народной активности. О недостаточной продуманности, а в результате непоследовательности реформ. О снисходительном отношении к замусориванию общественного сознания новыми мифами. О безответственности новых претендентов на лидерство, сбивающих народ с толку бесперывным митингованием и шедрыми

посулами от заморских дядей. Но главное о том, что не удалось — и кому-то этого не хотелось — включить в политическое творчество, в созидательную работу партийные массы, весь народ.

Видимо, в осмыслении происходящего надо идти дальше. Как ни горько признавать, но сегодня мы имеем дело с очевидным процессом перерождения социалистической перестройки в нечто иное. Во что именно? Какие преследуются цели? Каковы причинные связи? К скольким бы ни было полному ответу на эти вопросы мы, естественно, сегодня не готовы. Хочу в предварительном порядке высказать лишь некоторые соображения.

Первое. Думается, что с самого начала допущен крупный просчет, явно преувеличена опасность консерватизма в партии, среди ее кадров, в государственном аппарате и начат поиск опоры в другом месте. Была по существу развернута масштабная атака на партию, искусственно создана ей оппозиция. «Радикалы», «народофронтовики», «национал-возрожденцы», не имеющие ни четких политических позиций, ни конструктивных программ, были приняты за глашатаев, за прорабов перестройки, а партия чем дальше, тем больше отодвигалась от активного участия в делах общества.

Жизнь подтвердила правоту тех, кто предупреждал, что начинать надо было с партии, с превращения ее в действенный инструмент социалистического обновления. Сегодня ясно, что КПСС с ее дисциплиной, с ее интернациональным составом могла бы и дальше надежно скреплять союз народов, способствовать поступательному развитию нашего общества.

Можно и нужно было процесс демократизации стимулировать укреплением организованности, что тогда было вполне по силам партии. Но произошло другое. КПСС оказалась во многом парализованной. Подставленная под огонь критики со всех сторон, она не смогла своевременно решить многих актуальных задач. А равнозначной по возможностям силы перестройка не родила. И это стало решающим обстоятельством, которое повело к всеобщему развалу.

Второе. Политическая мимикрия оппозиции, двусмысленное положение, в котором оказалась КПСС, создали непростую ситуацию после выборов в Советы. Новые органы власти оказались в той или иной мере заражены вирусами не только митинговщины, но и оппозиционности. Многие депутаты, даже придя к власти, ориентируются не на созидание, а на борьбу, не на выражение насущных интересов своих избирателей, а на личное самоутверждение. Новая власть в ряде мест оказалась еще меньше восприимчивой к критике, чем старая. Но самое печальное, она зачастую демонстрирует управленческую беспомощность, кото-

рую пытается компенсировать все новыми и новыми всплесками обличительства. Атмосфера работы многих Советов так или иначе определяется духом конфронтации и стремления во что бы то ни стало найти виновников где угодно, только не в стиле деятельности своего Совета.

Третье. Сейчас уже достаточно оснований говорить, что в наш политический процесс глубоко внедрились и оказывают на него возрастающее влияние внешние и внутренние силы, сознательно ведущие дело к развалу нашего государства, к тому, чтобы похоронить социализм, покончить с нами как великой державой. Им глубоко безразличны как консерваторы, так и либералы, как подлинная демократия, так и мнимая, как старые, так и новые органы власти. И те и другие для них всего лишь пешки в большой геополитической игре, которую они, надо признать, ведут решительно и умело.

Нынешнюю ситуацию, по моему мнению, следует рассматривать не как провал перестройки, а как кризис ее методов, деформацию ее первоначальной модели. И мы будем в рамках Устава КПСС настаивать на внимательном рассмотрении нашей позиции, не уклоняясь от анализа собственных ошибок и упущений. Перед нами во весь рост встали вопросы, определяющие судьбу Отечества, нашего строя, нашего движения, само выживание социалистической цивилизации.

II. ОСНОВНЫЕ СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ И АКТУАЛЬНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ РОССИЙСКИХ КОММУНИСТОВ

Исходя из понимания ситуации в обществе и причин кризисного развития, хотелось бы далее изложить, в чем Политбюро и Секретариат ЦК Компартии РСФСР видят основные направления нашей деятельности.

Напомним, уже при обсуждении идеи создания Компартии РСФСР проявились интересы самого разного толка. Подавляющее большинство российских коммунистов стремятся сформировать Компартию республики как реальную силу, способную найти пути к разрешению наиболее острых проблем. С Компартией РСФСР связывают свои надежды многие россияне. И мы не вправе обмануть их ожидания. В документе, который мы обсуждаем сегодня, четко определено: республиканская партийная организация должна быть политической силой, выражающей и отстаивающей коренные интересы трудящихся. Она открыта для всех граждан республики, занесенных в обновлении КПСС, желающих активно способствовать реализации социалистического выбора, экономическому и духовному возрождению Российской Федерации.

Однако есть и другие под-

ходы к деятельности КП РСФСР. Кое-кто хотел бы, прикрываясь псевдодемократической фразой и преследуя раскольнические цели, использовать организацию российских коммунистов в качестве орудия борьбы с ЦК КПСС. Другие рассчитывали с помощью создания республиканского партийного центра законсервировать, сохранить доперестроечные порядки в партии. Мы со всей определенностью заявляем, что ни раскольникам, ни тем, кто тоскует по застойному комфорту, не удастся навязать Компартии РСФСР и ее ЦК свои позиции и образ действий.

Российские коммунисты — часть КПСС.

Но это вовсе не означает, что мы отходим от права на свое понимание реальных процессов, на интеллектуальную инициативу, самостоятельность в определении своей позиции по тем или иным конкретным вопросам. Сказал бы так: мы считаем республиканскую партию одним из факторов обновления на основе творческого развития теоретического багажа, стиля и методов работы.

Наша позиция состоит в том, что основные ценности перестройки не подлежат сомнению. Это — созидательная инициатива, демократизация, информационная свобода, открытость миру, обновление Союза ССР на основе реального суверенитета входящих в него республик, коренная модернизация экономического базиса, создание правового социалистического государства, духовное и культурное возрождение. Все это было и остается для нас главными целями.

В то же время мы прямо и открыто говорим, что взятые на вооружение способы осуществления этих целей во многом не выдерживают испытания жизнью. В результате — сами цели либо повисают в воздухе, либо становятся прикрытием для деятельности в ином направлении. А в конечном итоге дискредитируются в глазах населения.

Обстановка заставляет задуматься о логике революционного процесса. Стратегические цели несомненно суетливостью, с попытками реализовать их наскоком. Движение к этим целям не всегда идет по прямому пути, возможны и целесообразные остановки, передышки и даже отступления. Революционная стратегия — не минутный порыв, а долговременная, будничная работа. От последнего мы как-то начинаем отходить.

Как нам представляется, сейчас сложилась именно такая обстановка, когда надо прежде всего восстановить управляемость общества и нормализовать жизнеобеспечение, осмотреться, перегруппировать силы, тщательно проанализировать программу дальнейшего движения вперед. В нашем документе предельно четко сказано: «Главное — остано-

(Продолжение на 2-й стр.)

Доклад Полозкова И. К.

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

вечь сползание к катастрофе, стабилизировать общественно-политическую ситуацию. И сделать это надо не для того, чтобы потом двигаться вспять. К прошлому возврата нет. Нужно направить революционную перестройку в русло создания, объединить для этого все подлинно демократические силы.

Как же добиться поставленных целей?

На местах зреет идея создания общественных комитетов спасения и защиты социализма. Они могли бы объединить всех людей, настроенных подлинно патристически и мыслящих по-государственному, отражающих интересы народа.

Было бы хорошо, если бы партийные комитеты вместе с депутатами-коммунистами стали инициаторами этого дела. Не важно, как эти комитеты назвать. Важно, чтобы к правовым системам гражданского общества подключались трудовые коллективы в качестве юридически признанных субъектов местного самоуправления. И по месту жительства и по месту работы надо учиться самоуправлению.

Хочу подчеркнуть еще раз: радикальные преобразования не могут проводиться без твердой политической власти. И мы обращаемся сегодня к Президенту страны и Генеральному секретарю ЦК КПСС М. С. Горбачеву с призывом принять самые решительные меры по наведению в стране порядка. Если дистрофия власти будет продолжаться и дальше, то это заставит нас пересмотреть свое отношение к действиям центра.

Складывается впечатление, что товарища Горбачева кто-либо преднамеренно изолирует от той информации, которая имеется в трудовых коллективах, об истинном положении дел в стране, либо пытается увести от решительных действий, которых требует сегодня народ. Надо сказать, что и Политбюро ЦК КПСС, товарищ Ивашко В. А. не ставят настойчиво перед Генеральным секретарем ЦК КПСС те вопросы, которые сегодня требуют решения, в соответствии с правами, предоставленными Президенту, с правами, имеющимися у коммунистов в Советах народных депутатов. На глазах у всех шельмуют правительство, его Председателя — Н. И. Рыжкова, которые должны в это критическое время работать по режиму особого, чрезвычайного положения, должны быть наделены достаточной властью для того, чтобы поправить положение дел. Правительство же по существу каждый пытается заставить отказаться от принимаемых решений, ставят под сомнение все его действия. Мы обращаемся к депутатам-коммунистам, членам Верховного Совета СССР и особенно к окружным депутатам СССР от КПСС, руководителям всех союзных республик с призывом дать правительству возможность нормально работать. Иначе мы не выйдем из сложившейся ситуации.

Мы понимаем, конечно, что твердая власть в стране и республике возможна только на основе общественного согласия. Пусть объединяются все, кому дороги не личные амбиции, не честолюбие, а интересы народа. Мы предлагаем на этот период установить своего рода мораторий в политической борьбе, находить разумные компромиссы. Мы предлагаем всем политическим партиям, движениям и организациям вместе рассмотреть вопросы стабилизации положения дел в республике и стране, обра-

зовать. Союз демократических сил в поддержку перестройки, общими усилиями способствовать возрождению и обновлению России.

Обеспечение гражданского мира и согласия в обществе — неременная предпосылка решения ключевых политических и социально-экономических проблем. И здесь на первом месте стоит задача сохранения и укрепления Союза ССР.

Мы считаем, что не терпит отлагательства разработка и заключение нового Союзного договора.

Нельзя быть наивными и не понимать того, что и сегодня есть могущественные силы, у которых само существование Советского Союза вызывает неприятие и ненависть. Враждебно настроенные к нам советологи сейчас в большой цене. В их последних меморандумах, докладах и рекомендациях звучат хорошо знакомые идеи «содействия распаду советской империи», «испровержения большевистского режима», «поддержки оппозиции» и т. д. и т. п. Это не удивительно. Странно другое: почему так охотно подхватывают эти мотивы у нас в стране?

Тем не менее на Союзе ССР ставить крест не стоит. У Советского государства достаточно средств и морального авторитета, чтобы обуздать кучку зарвавшихся деятелей, растаскивающих великую державу в ущерб коренным интересам своих народов. У советских людей разных национальностей достанет мудрости, чтобы разобратся, что к чему. Пусть народ самостоятельно выберет форму своей государственности на основе нового Союзного договора. Мы глубоко убеждены, что только в едином и обновленном Союзе мы будем сильны, свободны и счастливы.

ЦК Компартии намерен выступить с инициативой провести Всесоюзный конгресс всех демократических, патристических сил, заинтересованных в сохранении и обновлении Союза ССР.

Интернациональная по своей сути Компартия РСФСР будет крепить связи с коммунистами других союзных республик. В этом мы находим и понимание, и встречные шаги наших товарищей по партии во всех союзных республиках.

В этом контексте мы рассматриваем и суверенитет Российской Федерации. Всемерно отстаивая идею суверенности России, мы, однако, отдаем себе отчет, что подлинно суверенной она может быть только как неотъемлемая часть Советского Союза. И только обеспечив необходимыми суверенитетом для входящих в ее состав автономных образований. Коммунисты, все граждане, народные депутаты Советов всех уровней должны знать позицию ЦК Компартии Российской Федерации в этом вопросе. Мы, товарищи, должны сделать все, чтобы она дошла до людей.

Безусловно, один из принципиальнейших моментов демократического процесса нынешнего этапа связан с разработкой Основного Закона республики. Да, он актуален. Но своевременно ли он до заключения общесоюзного договора, который определит конституционно-правовой облик страны в целом? В обстановке нестабильности в экономических и социальных отношениях, их пока еще выходящих форм вряд ли возможен эффективно работающий Основной Закон. Правильнее было бы разработать и принять ряд поправок к действующей Конституции республики. Это одно.

Другое. Известно, что рабочей группой Конституцион-

ной комиссии РСФСР подготовлен проект Основного Закона Российской Федерации. Его уже начинают пропагандировать. Между тем проект нуждается в серьезном критическом анализе. В нем речь идет не о демократических преобразованиях, а об управлении Советов, замечательных форм государственного управления. По существу предложен отказ от исторического выбора, сделанного народом в 1917 году и подтвержденного XXVIII съездом КПСС.

В этой связи, выражая волю коммунистов Российской Федерации, мы со всей определенностью говорим, что главное в нашей стратегии — обновление общества. Но не ради обновления вообще. Мы за социалистическое наполнение общественной жизни и против «очищения» ее от социализма. И в этом исходим из основополагающих ценностей, суть которых хорошо известна. Мы за общество, в котором человек чувствует себя уверенно и надежно, в котором на основе развития производства ему обеспечиваются достойные материальные условия жизни, свободное развитие и применение способностей.

И еще одно. Авторы проекта Конституции, по нашему мнению, проявляя явную торопливость, стремятся поддержать ускоряющийся темп законотворческого марша, не дать возможности не только избирателям, но даже самим депутатам осмыслить содержание законопроектов.

Народ должен иметь условия для ознакомления со всеми проектами Основного Закона — разумные сроки, нормальную обстановку для его обсуждения. Необходимо учесть мнение избирателей, трудовых коллективов, общественных организаций, а гражданам РСФСР осознанно подойти к выбору путей развития республики. Наш народ разумен, великодушен и мудр. У него за плечами опыт и героизм свершений. И он может сделать свой выбор правильно и достойно.

На Съезде народных депутатов будет вынесен на окончательное утверждение Декрет о власти. В проекте содержится явно дискриминационный, аракчеевский пункт, ограничивающий деятельность нашей партии в трудовых коллективах. Депутаты-коммунисты будут выступать против такого пункта, против посягательства на права человека.

Давайте сделаем выводы из реальных фактов: там, где партийные комитеты и Советы народных депутатов наладили деловую связь и сотрудничество, там успешнее решаются насущные вопросы жизни людей, поддерживается в целом здоровая морально-психологическая атмосфера. Об этом свидетельствует опыт совместной работы с Советами Амурского, Белгородского, Калининградского, Липецкого, Пензенского, Оренбургского, Псковской области и целого ряда других.

Новомосковский горком Тульской области, к примеру, стал инициатором разработки программы подготовки города и района к работе в новых условиях. В комиссиях горкома партии обстоятельно прорабатываются вопросы, которые поднимают избиратели перед народными депутатами — коммунистами, после чего они вносятся на рассмотрение в Совете. Главное, здесь не утрачена партийная инициатива.

И, напротив, где вместо конкретного дела лишь взаимные претензии и амбиции, где партийные комитеты

встали в позу обиженных, выжидают: вам, мол, дали власть, вы и действуйте, а мы посмотрим, там, как правило, возникают и трения, и конфронтация, уходят за задний план проблемы человеческого бытия.

В Основных направлениях деятельности Коммунистической партии РСФСР говорится о важности дальнейшей демократизации избирательной системы. Общественное мнение обеспокоено тем, что на выборах народных депутатов СССР, РСФСР и местных Советов рабочие и коллективники смогли получить лишь незначительное число мандатов. Их просто отстранили от выборов. Партийные организации обязаны помочь трудовым коллективам в энергичной форме донести до законодателей свое мнение по этому поводу.

Думаю, заслуживает внимания идея создания органов Советской власти непосредственно на предприятиях и в учреждениях для решения всех вопросов, связанных с социальной защитой. Может быть, понадобятся и отряды самообороны, о чем уже говорят на местах. Например, на случай отпора той разбойной «приватизации», о которой речь идет в пресловутой Программе-90.

III. ПУТИ ОЗДОРОВЛЕНИЯ И ОБНОВЛЕНИЯ ЭКОНОМИКИ, ЗАЩИТЫ СОЦИАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Товарищи! Одной из узловых проблем общественной жизни является обеспечение перевода народного хозяйства на рыночные отношения.

Некоторые из критиков Учредительного съезда КП РСФСР упрекали нас в том, будто бы мы отказываемся от рынка, ориентации на рыночную экономику. Это неверно. Мы достаточно хорошо изучили исторические процессы, чтобы понимать, что рынок — универсальная ценность и существовал во все времена.

Каковы же, на наш взгляд, основные параметры регулируемой рыночной экономики социалистического типа?

Во-первых, рынок должен быть ориентирован на социальные запросы населения, активно способствовать перестройке серьезно деформированной структуры народного хозяйства, стимулировать расширение объемов производства и масштабов научных исследований.

Во-вторых, главной фигурой должен стать производитель материальных и духовных благ, а высшим авторитетом — авторитет честного, творческого, добросовестного труда. Не может быть ущемлен или обездолен один советский человек, способный и желающий работать добросовестно, так же как и ветераны, вложившие свой труд в создание общественного богатства.

В-третьих, рынок должен находиться под контролем демократического Советского государства, имеющего реальную возможность регулирования социально-экономических процессов, развернутую систему социальных гарантий.

В-четвертых, это должен быть единый, общесоюзный рынок, как экономической база для проведения интернациональной политики, сближающей народы, объединяющей их экономические интересы, позволяющей наиболее полно развивать и реализовывать их производственный и духовный потенциал.

Обработывая различные модели рыночной экономики, коммунисты России будут бороться за то, чтобы при этом интересы трудящихся не ущемлялись, чтобы высебоджающиеся рабочие руки, целые профессии проходили достаточную пере-

подготовку за счет общества и были использованы рационально в других отраслях народного хозяйства, чтобы человек труда не боялся за собственное будущее и будущее своих детей, всегда был уверен в справедливом вознаграждении за свой труд.

Избежать негативных последствий капиталистического рынка, бесжалостно уничтожавших на протяжении своей истории целые социальные группы и классы, — вот задача регулируемой рыночной экономики социалистического типа, переход к которой мы уже начали. Коммунисты России будут бороться за то, чтобы программа экономического оздоровления, принятая недавно Верховным Советом СССР, воплотилась всюду достаточно всесторонне, глубоко и полно.

Мы будем оказывать свою поддержку Советской власти там, где это необходимо, но одновременно будем внимательно изучать реальные процессы, отработывая наиболее оптимальные модели внедрения отношений рыночного типа, противодействуя поспешности, стремлению навязать людям тот или иной подход силой.

Мы отдаем себе отчет, какую яростную атаку развернут против нас за эту позицию сторонники перехода к капитализму. Но с этого пути не должны свернуть.

В этой связи хочу сказать несколько слов по поводу так называемой «приватизации». Мы не разделяем иллюзий, будто в приватизации можно найти один из способов приближения хозяина к средствам производства, якобы избавляя общественное достояние, накопленное нами на крупных промышленных предприятиях и сельскохозяйственных объединениях, от «ничейности», бесхозности и т. д.

Приватизация, понимаемая как переход всего общественного хозяйства из коллективных рук в частные, — это философия мелкого лавочника. Не следует к тому же забывать, что такая приватизация представляет собой как раз отторжение работника от средств производства и делает производство намного более «ничейным».

Наше общество приобрело свой социальный опыт трудно, десятилетиями проб и ошибок. В итоге при всей неэффективности нашего производства у нас отработаны прочные связи общественной взаимопомощи, концентрации ресурсов в периоды национальных и социальных трудностей. Разве будет сегодня разумно рушить эти связи?

Мы еще дорого заплатили за то, что целый ряд централизованных механизмов разрушили раньше, чем создали новые системы производственных взаимоотношений и взаимозависимостей. Тем более преступно уговаривать наших людей, будто можно безбедно существовать на пособие по безработице только потому, что в Соединенных Штатах Америки так живут миллионы. Это обман, это оскорбление человека труда.

Однако сегодня даже со страниц «Правды» убеждают, что безработица неизбежна, как неизбежно расслоение общества на «бедных, богатых и очень богатых». Что касается многих других изданий, то такое расслоение подается как единственный путь к грядущему процветанию. Зовут в новый социальный рай, где основой всеобщего довольства станут «очень богатые». От них, мол, что-то перелопатить и бедным, а в результате поднимется общий жиз-

ненный уровень. Благодаря щедротам богатей расцветут наука и искусство.

Я ничего не упрощаю и не утрирую. О крайней желательности меценатства для культурного подъема говорилось не где-нибудь, а на встрече авторитетных деятелей культуры с Президентом СССР.

Но допустим, что нам действительно нужны «очень богатые», имея в виду преемников. Только где их взять? Ввозить по импорту? То предпринимательство, о котором мечтают наши «как бы свободные» и «независимые» публицисты на Западе формировалось даже не десятилетиями, а столетиями. Иметь большие деньги еще не значит быть бизнесменом. Наши отечественные толстосумы, выстроившиеся в очередь за «мерседесами» по 800 тысяч рублей за штуку, — это отнюдь не организаторы производства.

Надо трезво смотреть на вещи. Если у нас попытаются ввести капитализм, то он будет отнюдь не шведский, не японский, не германский, а доморощенный в его худшем варианте, то есть криминально-спекулятивный. На этот счет не должно быть никаких иллюзий.

Мы уверяю, что в эту надоели разговоры о «свободных» и «независимых» публицистах. Какая, мол, разница: капитализм, социализм, было бы самое необходимое для жизни. Но ведь лукавят, хотя законным образом посадить на шею народу воров, казнокрадов, всякого рода лавочек, которые уже теперь выдаются за героев нашего времени.

Товарищи! Ситуация требует от российских коммунистов конкретных политических инициатив по стабилизации экономики с тем, чтобы остановить скатывание народного хозяйства в пропасть. Речь не идет о том, чтобы снова подменять кого-то. Но считаем, в силу чрезвычайности обстановки весь потенциал партии необходимо мобилизовать на решение неотложных вопросов экономической политики, которые должны быть в центре внимания правительства.

Задача партийных организаций производственных коллективов, коммунистов-руководителей, специалистов, работающих на производственных предприятиях, в органах хозяйственного управления, народных депутатов, — сделать все, чтобы вывести из провала договорную кампанию на следующий год, добиваться строгого соблюдения дисциплины поставок, восстановления надежного производственного ритма. Деляческий подход, экономическая анархия и групповой эгоизм — надежные спутники лишь на дороге в тупик. Подлинно же демократическое обновление производства — это взаимная требовательность, ответственность, а для нас, коммунистов, еще и жесткий спрос.

Ключевую роль в формировании социально-политического облика общества и характера его дальнейшего развития играет преобразование отношений собственности. Коммунисты Российской Федерации видят назревшую необходимость разгосударствления, развития разнообразных форм собственности, выступают за многоукладную экономику. И пусть в ином нас не обвиняют.

Особый вопрос — собственность на землю. Понятно, что ошибки в его решении чреваты непоправимыми последствиями, от голода — до междоусобиц, за которые придется расплачиваться.

(Окончание на 3-й стр.)

Доклад Полозкова И. К.

[Окончание. Начало на 1-й, 2-й стр.]

ся народу. Конечно же, самому народу, трудящимся принимать решения о владении землей. И мы, коммунисты, будем настаивать на проведении референдума по этому вопросу. Наша позиция определена в документе, который мы сегодня обсуждаем, она нашла всестороннее отражение в проекте Основных направлений: мы — против распродажи, передачи земли в частную собственность. Это нужно не тем, кто собирается решать Продовольственную программу, не тем, кто хочет накормить народ. Это нужно тем, кто хочет владеть именьями и батраками.

Задача партии, переосмысливая социальную политику, сделать ее в полной мере отвечающей новому экономическому вызову.

Эта политика многообразна и не может быть сведена только к социальной защите, которая тем не менее остается ее важнейшей составной частью.

Известно, что четверть населения страны, республики живут за чертой бедности.

И потому через законодательную инициативу, общественные акции наши помыслы и действия будут обращены к ветеранам, учащейся и студенческой молодежи, инвалидам, немужским слоям.

Понятно, мы не будем забывать и о рабочих, служащих, специалистах крупных предприятий, которые составляют по сути три четверти народнохозяйственного комплекса, о тружениках деревни, столь остро нуждающейся в социальном обновлении и поддержке. Нуждаются в социальной защите, решении многочисленных экономических и бытовых проблем десятки тысяч военнослужащих, особенно тех, кто в ближайшее время возвращается на Родину, в основном в Россию, из зарубежных гарнизонов. Компартия РСФСР верна своей идее защиты интересов народа и не уклонится от своей ответственности перед ним.

В этой связи считали бы целесообразным рассмотреть на внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР проекты законов о защите прав человека в период становления рыночных отношений, о механизмах социальной защиты населения.

Надо сделать так, чтобы трудовые коллективы, все слои трудящихся не только увидели себя в новой системе социально-экономических отношений, но и активно участвовали в их формировании. Это по существу узловый вопрос социальной политики партии.

Сегодня авторитет первичных парторганизаций на производстве напрямую зависит от того, насколько активно они будут отстаивать и помогать трудовым коллективам осуществлять право на свободный и сознательный выбор форм владения собственностью и организации хозяйственной и социальной деятельности.

И еще одна кричащая проблема, прямо связанная со стабилизацией социальной обстановки в обществе, каждодневным самочувствием людей. Имею в виду преступность, ее безудержный рост. Только за последние два неполных года от рук убийц, из-за всякого рода расхлябанности и непринятия мер со стороны центральных органов власти в стране и республике погибло почти 42 тысячи человек. Вдумайтесь в эту цифру!

Полагаем, настало время поднять партийные организации, трудовые коллективы, население улиц и микрорайонов на борьбу с за-

хвастающимися наше общество насилием, наглостью, преступностью. Мы, коммунисты, были и хотим быть силой, глубоко связанной с чаяниями и надеждами трудящихся. Думаем, что люди нас не только поймут, но и поддержат.

IV. ГУМАНИЗАЦИЯ И ДУХОВНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВА

Товарищи!

Одним из источников социальной напряженности и конфликтов становятся политические спекуляции на нашей истории, коммерческий, а точнее сказать торговый, конъюнктурный подход к духовной сфере. Это — питательная среда вандализма, осквернения памятников, жестокости и произвола. Люди справедливого негодуют, требуют употребить, наконец, власть и силу закона по отношению к тем, кто пытается растоптать историческую память народа.

В последние годы в общественное сознание целенаправленно, настойчиво внедрялась и внедряется идея об ошибочности Октября, который якобы прервал естественный ход исторического процесса и должен рассматриваться чуть ли не как преступление. В прессе, на митингах, в претендующих на научность трудах звучат утверждения, что Октябрьская революция — это всего лишь переворот во имя захвата власти кучкой фанатиков.

Гражданская война, террор, гибель миллионов людей, даже нападение фашистов на Советский Союз — все это меняется в вину Октябрю, Ленину, коммунистам. Из сознания людей, особенно молодежи, пытаются вытравить благодарную память о тех, кто ценой своих жизней спас нашу страну и весь мир от фашизма. По сути дела, вместо гордости за свою героическую, но и трагическую историю нам хотят внушить вину за нее, требуют покаяния. Казалось бы, это невозможно ни в одном цивилизованном обществе.

Под предлогом исторической справедливости в Московском парламенте подписывают решения о новых переименованиях, по сути оскорбительных для нашего национального достоинства. Неудобными стали имена Лермонтова, Чайковского, Хмельницкого, Разина, Чапаева, Гагарина, которые составляют славу и гордость нашего народа.

В этой связи хочу напомнить, что даже в Париже есть улица Сталинграда, названная так после победы нашего народа в Сталинградской битве. Никому в Париже никогда даже в голову не приходило ее переименовывать.

Товарищи, мы не можем допускать, чтобы разгуливающая стихия самообозначения и амбиций оставила после себя пустыню в сфере человеческого духа. Без уважения к исторической памяти, традициям культуры нет и не может быть нормальных человеческих отношений, нет преемственности поколений, нет будущего у общества, нет будущего у любого государства.

Особый вопрос — о столице нашего государства Москве и о Ленинграде — колыбели революции. Я убежден, что их политический и правовой статус должен быть отрегулирован Законом Верховного Совета СССР и быть неподвластным чрезмерному усердию горе-переименователей.

В бурных дебатах о путях выхода из кризиса, заботах о хлебе насущном нельзя упустить то, что определяет нравственное здо-

ровое общества, его интеллектуальный потенциал — духовную сферу. Здесь непримлем узкий прагматизм в расчете на сиюминутную выгоду. При всех экономических бедах и трудностях считаем, что органы государственной власти и управления, общество в целом обязаны отдать приоритет развитию образования, науки, культуры, которые сегодня в жалком состоянии. Как сказано в Основных направлениях, Компартия РСФСР будет энергично поддерживать здесь все практические шаги.

Перестройка вызвала мощный подъем национального самосознания народов, населения нашей страны и республики. Но одновременно активизировались силы, которые небезуспешно деформируют святое национальное чувство, доводят его до националистического ослепления.

Коммунисты РСФСР не могут мириться с тем, что в некоторых регионах Российской Федерации, других республиках русскоязычное население отождествляется с носителями административно-командной системы, на него перекладывается вина за экономические и социальные неурядицы, усиливается в обществе политическая напряженность.

Наша задача — направить растущее национальное самосознание в благородное патристическое русло. Сделать все от нас зависящее, чтобы оскорбленное достоинство русского народа, всех россиян не обрело извращенные формы.

Компартия РСФСР ясно и определенно заявляет в Основных направлениях мы не оставим в беде тех, для кого Россия является исторической родиной. Будем решительно настаивать на принятии Президентом СССР, Верховными Советами страны и республик срочных и всеобъемлющих мер по защите жизни, гражданских прав и имущества представителей народов РСФСР, проживающих в зонах межнациональных конфликтов.

Полагаем необходимым сформировать комиссию из числа народных депутатов СССР и РСФСР для изучения положения дел в Литве, связанных с нарушением гражданских прав. Считаем, что потери людей, оказавшихся в положении беженцев, должны быть полностью компенсированы правительствами тех союзных и автономных республик, на территории которых они проживали, где поправы их конституционные права.

При ЦК Компартии мы намерены создать общественный совет, который на постоянной основе будет заниматься всей проблематикой жизни россиян за пределами РСФСР, готовить для ЦК, для депутатских групп соответствующие предложения.

Нужен также общественный комитет по связям с русской эмиграцией.

V. АКТИВИЗИРОВАТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВСЕХ ЗВЕНЬЕВ ПАРТИИ
Товарищи! Мы отчетливо понимаем, что Компартия РСФСР укрепит доверие к себе народа, если обретет отвечающий времени политический и духовно-нравственный облик, обеспечит власть партийных масс, открытость, демократизм. Не повторяя сказанного в нашем документе по этому поводу, хочу подчеркнуть следующее.

Задачи демократического обновления партии решаются сегодня прежде всего в первичных парторганизациях. Не ослабляя партийного влияния в производственной сфере, необходимо по-новому взглянуть на работу коммунистов по месту жительства. Здесь все чаще ста-

вятся и решаются вопросы, волнующие население, в том числе социальные, экологические и другие. Сюда перемещается центр политической борьбы, особенно в период избирательных кампаний. Надо смелее идти на создание территориальных парторганизаций нового типа, укрепив их умелыми организаторами и пропагандистами, по крупицам собирать опыт политической работы по месту жительства.

Да, партия переживает arduous для нее время. Усиливается отток из ее рядов. Объяснений этому выдвигается много, начиная от несогласия с курсом, проводимым партией, и кончая личными обстоятельствами.

Нужно поддержать тех честных людей, которые не разоблачились в ситуации, вышли из партии, помогли им вернуть веру и в наше дело, и в себя, но никто не будет никого удерживать насильно. Мы лишь предупреждаем: лавры перебежчиков в трудные моменты пока не украсили нигде и никого, а человек, предавший одну партию, может с такой же легкостью предать и другую. Но ведь надо помнить: предательство товарищей своих издревле считается на Руси тяжким грехом.

Мы обращаемся ко всем коммунистам и всем политическим течениям в КПСС. Дорогие товарищи! Сейчас время для схоластических споров о том, кто левый, а кто еще левее, кто марксист, а кто еще более марксист. Давайте вместе подумаем об укреплении Компартии, о сплочении ее рядов, о консолидации на этой основе всех прогрессивных сил, о единстве действий. Давайте возьмемся покрепче за руки и будем вместе противостоять той лавине антикоммунизма, которая на нас обрушилась.

Это тем более важно, что ряд нарождающихся политических организаций под воздействием «детской болезни» преисполнен нетерпимости и все больше расходует силы на шельмование, травлю коммунистов. Требуется общественного суда над КПСС, на нас пытаются свалить все грехи не только прошлого, но и настоящего, в том числе и свою собственную политическую беспомощность и политическую некомпетентность.

Это со всей наглядностью показал недавно состоявшийся съезд движения, назвавшего себя «Демократическая Россия».

В чем смысл кампании, развязанной против КПСС? Зачем в сознание народа внедряется образ врага в лице нашей партии? Почему такая истерика вокруг ответственности КПСС? С какой целью хотят отстранить ее от средств информации, изгнать партийные организации из трудовых коллективов, из армии, из правоохранительных органов? На эти вопросы коммунисты и беспартийные

до сих пор не получили ясного ответа от ведущих органов массовой информации, в том числе от нашей газеты «Правда».

Мы апеллируем к нормам демократии и права, ссылаемся на Конституцию. Но этого мало, тем более в условиях правового нигилизма. Мы обязаны разъяснить народу, что антикоммунистические силы ведут войну против нашей партии отнюдь не во имя демократии и справедливости. Да, в КПСС немало карьеристов и примазавшихся, на которых, несомненно, обратит свой строгий взгляд Центральная контрольная комиссия. Но не эти лица определяют облик партии. В ней собран сегодня цвет нашего народа, почти все известные писатели и поэты,

видные ученые и военачальники, большинство квалифицированных хозяйственников, профессоров высших учебных заведений, рядовых интеллигентов, рабочих, крестьян.

Попытки всех их разом записать в «новых врагов народа» — это зевая одной и той же цели: полностью подорвать интеллектуальный потенциал России, окончательно обескровить ее народы, и прежде всего русский, развалить управление и привести к власти коррумпированных демагогов и теневиков — буржуа, которые не скрывают своих алчных appetitov и притязаний на власть.

КПСС — главное препятствие на пути господства этих новых хозяев, ничем не отличающихся от тех, которых народ сверг в 1917 году. И если их планы увенчаются успехом, то есть все основания предполагать, что в след за моральным террором против коммунистов, членов их семей неизбежно будет развязан — и он уже развязывается — террор физический.

В сущности тот же знаменатель и в нападках на армию, милицию, КГБ, суд, прокуратуру. Всей силой политическое воздействие коммунисты Российской Федерации должны препятствовать попыткам лишить Вооруженные Силы и правоохранительные органы их народного характера и народной поддержки.

Мы ставим сегодня вопрос о том, чтобы была обеспечена должная правовая защита тех, кто выступает за интересы трудящихся и партии. Надо давать решительный отпор угрозам расправы, преследованию людей по политическим мотивам. Компартия РСФСР призывает к объединению всех, кому дороги честь, независимость и достоинство Родины.

Одной из главнейших задач партии в условиях массированных антикоммунистических атак является вовлечение в ее ряды молодого поколения. Надо оказывать всяческую поддержку молодежным инициативным движениям, отстаивающим идею социалистического выбора. Среди молодых коммунистов вести поиск лидеров, энергичных людей, смелее выдвигать их на руководящие посты.

Особо хочу подчеркнуть: нам необходимо пересмотреть свои представления о работе с молодежью. Нельзя рисковать нашим будущим. Необеспеченность жильем, бытовая неустроенность, безработица — все это в первую очередь, ударит по молодежи, по возможности обеспечить благосостояние молодым семьям и приведет к еще большему росту социальной напряженности в обществе.

Надо самокритично признать, что партийные комитеты, партийные организации, в последние годы заняты своими собственными проблемами, не нашли новых подходов к работе с комсомолом, молодежью, ограничиваясь порой только сетованиями, что не та сегодня пошла молодежь, да оценками в раздраженном тоне по отношению к вновь возникающим объединениям и новоявленным молодежным лидерам.

Центральный Комитет партии должен добиваться, чтобы его работа была гласной и демократичной. Именно такой подход, на наш взгляд, даст возможность высоко поднять голову рабочему классу и крестьянству, интеллигенции, консолидировать все здоровые силы общества, развеять создаваемую нашими противниками миф о якобы консервативной сущности Компартии РСФСР.

Конкретная, практическая задача дня — вырваться из созданного вокруг партии «информационного вакуума», довести до сознания трудящихся правду о замыслах и действиях коммунистов Российской Федерации.

В Основных направлениях намечен круг вопросов, связанных с информационной политикой, созданием партийных средств массовой информации. Конкретные предложения на этот счет будут вынесены на обсуждение комиссии ЦК. Коротко можно сказать, что предполагается выпускать приложения к «Советской России» для самых широких масс трудящихся, журналы, издания для детей и молодежи.

Прорабатываются вопросы по открытию собственного издательства, Информационного центра, возможному выпуску региональных газет, учредителями которых стали бы ЦК или несколько республиканских, областных партийных организаций. Что касается местных средств информации, то надо исходить из реальных возможностей использования печати, радио и телевидения. В решении этих вопросов мы рассчитываем на действенную поддержку со стороны ЦК КПСС.

Пока это планы. Реальность такова, что осуществить их непросто, особенно в силу дискриминационных акций со стороны средств массовой информации. Тут потребуются и гибкость, и настойчивость, и твердость. Ни у кого не должно быть сомнений, что общими усилиями мы создадим собственные средства массовой информации. Оставить партию без голоса и без постоянного и надежного общения с трудящимися не удастся никому.

В печати, на радио и телевидении стали не редкостью призывы к антиконституционным и антигосударственным действиям. По существу в каждой аудитории с глубокой обеспокоенностью трудящихся ставят эти вопросы. Полагаем, давно назрела пора рассмотреть в Верховном Совете состояние информационной политики и ее роль в стабилизации обстановки в стране.

Современная политическая практика настоятельно требует, чтобы Центральный Комитет, парткомы всех уровней все прочнее опирались на выводы и достижения науки. Местным партийным комитетам следует стимулировать творческий поиск форм и методов политической и идеологической работы в новых условиях, организовать дискуссии с приглашением сил широкого творческого и политического диапазона, активизировать практику проведения научно-практических конференций, результаты работы которых смогли бы вывести на серьезные концептуальные обобщения. В этой связи хотел бы обратиться ваше внимание на материалы конференции, недавно проведенной Ленинградским обкомом.

Используя исторический опыт демократической организации общества, наша стратегическая линия потому и ориентируется на коммунистический идеал, что нацелена на создание всех необходимых условий для всестороннего и гармоничного развития человека.

В это трудное, переломное время от каждого из нас требуется высочайшая ответственность за судьбу партии, республики и страны, за сплоченность наших сил и единство действий.

«Советская Россия» № 264.
[В сокращении].

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

БАЛАКОВСКОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ МТО
срочно требуются на постоянную работу грузчики-стропальщики — 3 человека, оклад 200 рублей плюс 40 процентов премии.
Обращаться по телефонам: 9-57-66, 9-57-73.

◆ ◆ ◆

БАЛАКОВСКОМУ СТРОИТЕЛЬНОМУ АРЕНДНОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ «ВОЛГА»

на постоянную работу требуются рабочие следующих специальностей:
автокрановщики на краны КС-3577 «Ивановец», К-161, заработная плата 350—450 руб.
экскаваторщики на экскаватор ЭО-2621 — 300—450 руб.
водители автомобилей марки МАЗ — 300—400 руб.
слесари-авторемонтники, слесари-строители — 200—350 руб.
каменщики, плотники, бетонщики — 300—600 руб.
стропальщики — 200—300 руб.
штукатур-маляр — 240—350 руб.
машинист штукатурной станции, малярной станции — 270—300 руб.
электросварщики 4—5 разрядов — 300—600 руб.
Жилье предоставляется в порядке очередности. За справками обращаться в отдел кадров, телефон 2-98-35. Предприятие находится по адресу: территория филиала автоколонны 1180, 2 этаж. Остановка автобусов №№ 12, 13 или троллейбуса № 4 «Бетонный завод».

◆ ◆ ◆

БАЛАКОВСКОЕ ТРОЛЛЕЙБУСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

приглашает на работу водителей троллейбуса, имеющих стаж работы. Средняя зарплата 320—350 рублей.

◆ ◆ ◆

ЖКУ ПО «МИНУДОБРЕНИЯ»

приглашает на работу начальника службы теплоснабжения с окладом 250 рублей; жилплощадь предоставляется по договоренности.
Адрес: ул. Факел социализма, 6а.

◆ ◆ ◆

ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФИОРИЕНТАЦИИ

приглашает на работу в ПАТ «Минудобрения» машинистов бульдозера 240—280 руб.
машинистов экскаватора 240—280 руб.
трактористов на К-700 260—300 руб.
механиков колонн 200—250 руб.
инженера по безопасности движения 200—250 руб.
За справками обращаться в отдел кадров ПАТ ПО «Минудобрения» по телефонам 9-51-92, 9-54-63 или в бюро по трудоустройству по адресу: ул. Комсомольская, 351.

◆ ◆ ◆

АДМИНИСТРАЦИЯ РСМУ-6

приглашает на работу водителя на автомашину КамАЗ, оклад 300 руб. в месяц. Обращаться в центр по трудоустройству.

◆ ◆ ◆

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, КООПЕРАТИВОВ, МОЛОДЕЖНЫХ ЦЕНТРОВ, МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Балаковский городской центр НТМ принимает заказы на изготовление индивидуальных визитных карточек, фирменных бланков, бланков бухгалтерских документов, вымпелов, этикеток, визитных карточек предприятий.
Материал исполнителя.
Сроки исполнения по договоренности.
Оплата принимается как по безналичному расчету, так и наличными.
Справки по телефонам: 3-45-68, 3-02-95.
Адрес: ул. 30 лет Победы, 1а.

◆ ◆ ◆

ВНИМАНИЕ!

Музыкантов, работавших в ансамбле «Молодые голоса» в период 1971—1985 гг., просим собраться в ДК машиностроителей в 12 часов 2 декабря 1990 г.

Приглашают на учебу

УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ САРАТОВГЭССТРОЯ
проводит набор на курсы с отрывом и без отрыва от производства:

каменщиков
машинистов котельных (кочегаров)
аппаратчиков котельных
газоэлектросварщиков
газорезчиков
стропальщиков
машинистов бульдозеров
машинистов мостовых, козловых и башенных кранов
лифтеров
монтажников конструкций
отделочников по декоративной отделке
плиточников
маляров-штукатуров
бетонщиков.

Занятия проводятся высококвалифицированными преподавателями и инструкторами в учебных кабинетах, тренажерных, мастерских и на учебном полигоне, оборудованных в соответствии с нормативными требованиями. Начало занятий по мере комплектования групп. Об условиях справиться у дежурного по набору или по телефонам 21-93, 21-95 с 9.00 до 20.00.

МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР «КОНТАКТ»

предоставит возможность получить дополнительный заработок:

коллективам проектно-сметных, научно-исследовательских отделов и КБ,
пуско-наладочным, ремонтным и внедренческим бригадам
другим коллективам.

Предварительные условия:
со стороны коллектива — объем работ,
со стороны МЦ «Контакт» — 60 процентов от договора.

Молодежный центр «Контакт» располагается на территории завода им. Дзержинского, тел. 4-94-40.

ТОЛЬКО В МОЛОДЕЖНОМ ЦЕНТРЕ «КОНТРАСТ»

В гостинице «Балаково» (комната № 109) вы сможете за умеренную плату снизить лишний вес, провести лечебно-оздоровительный массаж. Приглашаются женщины и мужчины любого возраста. Запись по телефону 94-27-06 с 18 часов.

◆ ◆ ◆

ПО БОН ПРОДАЕТ:

производственную котельную в промышленной зоне; предприятия — потребители пара пользуются преимущественным правом приобретения;
лодочные станции на нижнем и верхнем бьефах.
Обращаться по телефону 4-57-82.

◆ ◆ ◆

КОМПЬЮТЕРЫ — это будущее!

КОМПЬЮТЕРЫ на производстве — уже не редкость!
КОМПЬЮТЕРЫ в быту — пока еще в диковинку!
А ваши дети умеют обращаться с компьютерами?
Если нет, приходите в молодежный центр «Контакт» на станции юных техников.

Мы проводим набор на платные 2-месячные курсы для занятий по темам:

1—4 классы. Обучающие и развивающие игры — 18 руб.

5—9 классы. Обучение программированию на микроЭВМ — 36 руб.

углубленное изучение Бейсика с элементами Ассемблера.

Занятия начинаются с 1 декабря.
Обращаться на станции юных техников (8а микр.) в субботу и воскресенье с 10 до 19 час. Перерыв с 14 до 16.

Городской спорткомитет ДФСО профсоюзов, спортивная общественность города выражают глубокое соболезнование родным и близким заслуженного тренера РСФСР по баскетболу Юрина Юрия Федоровича в связи с его безвременной кончиной.

С 1 декабря начинаются занятия на дневном подготовительном отделении Балаковского филиала Саратовского политехнического института.

Прием документов от уволенных в запас из Вооруженных Сил продолжается до 25 января.

Лица, окончившие подготовительное отделение и успешно выдержавшие выпускные экзамены, зачисляются студентами 1 курса без сдачи вступительных экзаменов.

Обращаться в 632 кабинет Балаковского филиала Саратовского политехнического института.

Телефон 4-41-95.



Меняю 3-комнатную квартиру в десятом микрорайоне в новом доме, 6 этаж, на равноценную в жилгородке.

Обращаться по телефону: 4-18-32.

◆ ◆ ◆

Меняю 2-комнатную благоустроенную квартиру (25 кв. м, имеется погреб), на 3- или 4-комнатную квартиру по договоренности (с 1 по 4 микрорайоны не предлагать).

Обращаться по телефону 4-81-61.

◆ ◆ ◆

Меняю 2-комнатную квартиру (32 кв. м, с балконом, 3 этаж, есть телефон) и 1-комнатную благоустроенную квартиру (13,8 кв. м, 8 этаж) на 3-комнатную квартиру с телефоном.

Обращаться по телефону 2-38-60.

◆ ◆ ◆

Меняю 4-комнатную квартиру (46,6 кв. м, 2 этаж, балкон) на 2-комнатную любого метража с балконом или 1-комнатную с лоджией не выше 7 этажа (с 5 по 10 микрорайоны).

Обращаться по адресу: ул. Шевченко, 106, кв. 57 (4 микрорайон).

◆ ◆ ◆

Меняю 4-комнатную квартиру (46,8 кв. м) на две 2-комнатные или на двух- и однокомнатную квартиры.

Обращаться по тел. 2-29-27.

◆ ◆ ◆

Меняю 1-комнатную квартиру (20 кв. м, в новом 9-этажном доме, 6 этаж) в г. Энгельсе на 2-комнатную в г. Балакове по договоренности.

Обращаться по адресу: г. Энгельс, ул. Краснодарская, 16, кв. 66, Таливалиевы.

◆ ◆ ◆

Меняю две однокомнатные квартиры в 9-этажных домах, 4 и 5 этажи, на 3-комнатную.

Обращаться по адресу: проспект Героев, 58, кв. 41, после 18 часов.

◆ ◆ ◆

Меняю квартиру в г. Балакове на дом в селе Быков Отрог (возможны варианты).

Обращаться по телефону 2-59-16.

◆ ◆ ◆

Меняю трехкомнатную квартиру в районе «Детского мира» на две. Возможны варианты. Справки по телефону 4-46-06.

Поздравляем

с юбилеем нашу дорогую, горячо любимую дочь, жену, сестру, маму, бабушку **ШАШКИНУ**

Людмилу Александровну.
Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия.

Родители, муж, брат, дети, внук Алеша.

Утерянный диплом на имя **Лукашовой Елены Владимировны**, № 832756, серия Б, выданный 1 июня 1990 г. СПТУ-63, считать недействительным.

◆ ◆ ◆

26 ноября утеряна дамская черная сумочка с документами на имя Боровских Галины Николаевны. Прошу найдшего сообщить телефону 2-93-42.

◆ ◆ ◆

Приглашаем учителя английского языка для занятий с ребенком 6 лет. Оплата по договоренности.

Обращаться: ул. Садовая, д. 76 кв. 67 в любое время.

◆ ◆ ◆

Куплю прицеп для легковой автомашины.
Обращаться после 20-00 по телефону 4-53-56.

◆ ◆ ◆

Продается новый японский телевизор.
Обращаться по телефону 4-18-29 с 8 до 17 часов.



30 ноября, 1, 2 декабря **МИР. Красный зал** (тел. 3-03-00)

Хищник — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Зеленый зал

Мультисборник **Уважаемый леший** — в 10, 14.30. **Наш человек в Сан-Ремо** — в 16.30, 18.30, 20.30.

Синий зал

Давайте надеяться, что будет девочка — в 17.30, 20.

РОССИЯ (тел. 2-00-00)

Третий дракон — в 9. **Тарзан** (фильм 1). **Тарзан в западне** (фильм 2) — в 12, 15, 18, 21.

Видеозал — в 16.30, 19, 21.15.

КОСМОС (тел. 4-00-00)

Шина — королева джунглей (Женщина-Тарзан) — в 11, 13, 18.30, 21. **Собственными стараниями** (две серии) — в 15. 1, 2 декабря — **Раз, два — горе не беда!** — в 9.30.

XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал (тел. 4-02-00)

В городе Сочи темные ночи (две серии) — в 11, 14, 20. **Даурия** (две серии) — в 17.

Малый зал

Магия черная и белая — в 10, 15. **Долгая разлука** (две серии) — в 17.30, 20.30.

Видеозал «Волга» (Дом быта) — в 17.30, 19, 21.

РЕДАКТОР

Е. Е. ШУТОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 413800 г. Балаково Саратовской области, ул. Гагарина, 42 а

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: г. Саратов, ул. Революционная, 17/19. Издательство «Газета».

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 4-16-79, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-98-00.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам.

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1. г. Саратов, ул. Вишневая, 10.

Тираж 44430

Заказ 4770